

## 玉林防汛四级应急响应提升为三级

本报讯(记者 陈立萍)5月18日晚,记者从玉林市防汛抗旱指挥部了解到,继5月17日23时起启动玉林市防汛四级应急响应以后,18日22时起将玉林市防汛四级应急响应提升为三级应急响应。

据气象部门报告,受偏南暖湿气流、低涡切变线、高空槽影响,预计5月19日至20日(最强降雨时段可能出现在19日早上到20日早上),全市有一次强降雨天气过程,平均累计降雨量70~110毫米,最大累计降雨量280

毫米以上,最大小时雨强70~90毫米,同时伴有雷雨大风等强对流天气。本次过程可能具有极端性,局地容易引发山洪、山体滑坡等地质灾害。玉林市气象局已于5月18日21时将重大气象灾害(暴雨)四级应急响应提升为重大气象灾害(暴雨)三级应急响应。经市防汛抗旱指挥部领导同意,决定于5月18日22时将玉林市防汛四级应急响应提升为玉林市防汛三级应急响应。

当前,市防汛抗旱指挥部组织有关成员

单位及时会商研判汛情、险情、灾情、旱情形势,并加强值班值守,密切监视汛情、险情、灾情、旱情和台风动向,做好预测预报等工作。各县(市、区)防汛抗旱指挥部和市防汛抗旱指挥部各成员单位正按职责分工落实好各项防御工作,确保安全度汛。请社会公众密切关注天气预报预警信息和暴雨、山洪及地质灾害预警提示,强降雨期间尽量减少外出,要远离河道山区、沟口、低洼地带,做好防范避险,注意安全。

## 打造就业服务“玉林样板”

### ——玉林奋力推进公共就业服务能力提升示范项目建设

□本报记者 黄冰

玉林市、县级“春风行动”等各种招聘会热火朝天举办,各种直播带岗活动不停歇,就业岗位密集在多平台发布;全市20个“新春就业集市”服务点为市民送上“就业大礼包”,各地开展点对点送岗服务活动温暖务工人员心……今年以来,玉林市就业服务活动开展得如火如荼,就业服务呈现出新的面貌。

2022年以来,玉林以超前的意识、改革的精神、创新的思路,谋划推进国家公共就业服务能力提升示范项目建设,一场全方位优化公共就业服务供给的探索与实践,在全市拉开帷幕。

共建全域覆盖的精准服务体系,构建“15分钟就业服务圈”,基层就业服务站遍布各处,“家门口”优质就业服务变得触手可及,建设技能人才服务体系,打造玉字号劳务品牌……

2022年实施示范项目建设以来,玉林市服务城乡劳动力100多万人,实现城镇新增就业10.2万人、农村劳动力新增外出务工18.13万人,打造了公共就业服务能力提升的“玉林样板”。

### 建设211个市场、服务站 形成“15分钟就业服务圈”

2023年,玉林市人力资源市场、玉林市退

役军人就业创业服务市场、玉林市残疾人就业市场,以及县(市、区)人力资源市场、零工市场、玉商玉工回归创业就业服务站等纷纷揭牌成立。玉林掀起建设人力资源市场和服务站的热潮。

为了推动人力资源服务体系实现跨越发展,2023年玉林以“一建到底、全域覆盖”为目标,投入4000多万元,在全市联动共建211个市场、服务站,通过建设分行业市场、零工市场和园区、镇村和玉商玉工回归创业就业服务站,构建了横向到边、纵向到底的市、县、镇、村四级人力资源服务网络构架,形成“15分钟就业服务圈”。

这些平台在投入使用后,都积极发挥作用,开展多种就业服务活动,全方位提供贴心服务,2023年至2024年4月底,累计服务企业3.55万家次,服务群众120万人次;举办各类招聘会1197场,提供就业岗位62.11万个,解决企业用工9.5万人。

其中,兴业县就根据本地实际,打造了“零工驿站”,组建了313支零工就业服务队,为当地零工提供精准的供需对接服务,帮助他们实现更高质量的就业增收,获得了群众一致的好评。

“农忙结束后,村里很多人都闲着,我们组建了养鸡护理零工队,主要是给鸡打疫苗、阉鸡、切鸡嘴、抓鸡等,大家也有了较稳定的收入。尤其是在春节前鸡蛋、肉鸡需求量大,养殖公司需要雇请大批零工抓鸡出栏,一个晚上好几单,挺忙的。”兴业县城隍镇塘肚村养鸡护理零工队负责人韦静媛说,大家抱团接单干活更便利了,如今他们的接单业务不仅在本县内,还有不少来自贵港、浦北、博白等地方活计。

### 服务触角直达基层 村民不出村就能解决就业

玉林是广西农村劳动力资源大市,有超过200万农村劳动力需要就业服务,但长期以来,基层公共就业服务存在着服务功能不全、专业化水平不高、缺乏专职服务人员的问题,导致岗位信息抵达村(社区)基层的速度相对滞后。

为此,玉林聚焦打通就业服务“最后一公里”,在广西率先推行“服务站+服务专员”基层就业服务模式,建设150多个乡镇(街道)和劳动力资源丰富的行政村(社区)就业服务站,组建

1000多名服务专员组成的基层就业服务队伍,构建完善乡村基层就业服务网,使群众在“家门口”就能享受就业(失业)登记、信息发布、职业介绍、技能培训、创业担保贷款等就业服务。

“以前,村里人找工作多是靠熟人介绍,渠道单一,自从村里就业服务站启动后,很多人主动进来咨询和求职,尤其春节前后这段时间,很多外出务工人员返乡过年,服务站热闹很多,多了不少登记求职的人。”兴业县城隍镇龙潭村就业创业服务站服务专员覃德林说,基层服务站结合村民个性化需求,做好求职供需对接,让居民求职变得更简单、高效。2023年服务站已帮助20多名村民不出村就找到工作,介绍零工的尤其多。

如今,我市就业服务站(点)遍地开花,把就业服务阵地触角延伸至最末端,让市民纷纷称赞,也正是玉林着力提升公共就业服务能力,推进优质服务成果体现。

### 培养技能人才 高质量就业赋能高质量发展

走进福绵区的服装企业,工人在岗位上踩着缝纫机,正忙着赶制订单。(下转A2版)

## 巩固拓展脱贫攻坚成果 全面推进乡村振兴

本报讯福绵讯 近日,在福绵区柠檬四季柠檬产业示范区山株垌基地里,一台无人机正在空中进行柠檬树移栽、搬运作业,无人机底部用绳索将柠檬树绑好,从果园升起,“飞”至旁边20多米高的山坡上等待工人种植。

“我们启用无人机搬运柠檬树上山种植,不仅节约了人工成本,还提高了工作效率。”该示范区生产总监罗永强说,原有的果园柠檬种植过密,影响了产果量,这几天移除部分柠檬树到山上种植。“我们已建成香水柠檬自营示范基地面积1500亩,合作面积超2000亩,今年准备扩种500亩。”

最近来了一个广东订单,工人正忙着采摘香水柠檬。罗永强介绍说:“与其他柠檬不一样,我们采摘的都是青色的柠檬。这种柠檬外观凹凸不平,新鲜的柠檬呈青绿色,大而无核,果型修长,味道非常清甜,完全没有其他柠檬的苦涩,这是它的一个最大特色。”

去年,该基地香水柠檬亩产达到3500公斤,产地批发价格基本在15元/公斤,产量高,种植效益可观。罗永强对扩种香水柠檬信心十足,并定期安排工人对果树进行修剪、除草、喷药除虫等,以保证柠檬产量。

小柠檬产业还带动周边农户实现增收致富。该示范区以5年1周期递增土地流转金,2023年支付地租110万元,带动周边50多户种植香水柠檬,年均增收11万元。基地吸纳近300多人就业,年人均报酬超3万元。

示范区属于广西汉鑫农业科技,配套有香水柠檬加工车间及冷库,初步形成了“种养结合、农牧循环”生态农业发展模式。此外,该公司还建有标准化生态养猪场12座,年出栏2万多头商品猪,充分融合发展养殖业和种植业,通过“畜+沼+果”产业循环技术,因地制宜,发展循环农业、现代化高效农业。

近年来,福绵区在现有条件基础上,补足短板,巩固基础设施建设,规模适度发展,增强联农带农富农,培育新型农业经营主体,形成龙头带动,完善产业链条,开拓具有“柠檬四季”特色的生态农业发展之路。通过聚焦“一产”,着眼“接二连三”,以示范区为支点,撬动全产业链转型升级和深度融合,以产业高质量发展,促进乡村全面振兴。(梁宇 黎艳慧 仇海燕)

福绵

## 小柠檬做成大产业

## 柳钢中金新品上市 订单直售“家门口”

本报白讯 日前,柳钢中金第一批冷轧硬态卷顺利发往玉林龙潭产业园区不锈钢下游用户,成功开拓“家门口”的订单直售路线。

为响应龙潭产业园区发展临港产业规划,服务本地客户原料供给,柳钢中金冷轧厂克服设备调试压力,紧盯二

十辊轧机轧制情况,优先组织临近客户生产订单,实现二十辊轧机单班产量提升近1倍,外售冷轧J5硬态卷约200吨,有效满足了下游企业用料需求,补齐玉林精深加工产业链短板,保障产业集群增效。

(肖永刚 于炎平)



柳钢中金冷轧厂职工正在成品库盘点待运冷轧硬态卷。

## 学方略 谋创新 抓落实 深入推进“三个攻坚年”活动之项目建设

## 北流专项整治路域环境

本报北流讯 5月以来,北流市对县道以上的干线公路沿线路域环境进行集中整治,力争通过3个月时间,改善道路通行条件,消除安全通行隐患,保障公路路产路权,有效提升路容路貌。

在专项整治中,执法人员加大对运输车辆的巡查力度,一旦发现扬尘洒落现象便立即进行处理或宣传教育,要求规范装载,做好防护措施;对擅自在公路用地范围内进行建设、堆放物品、设置广告牌、搭建临时建筑、设置非公路标志等严重侵害公路路权的违法违规行为,执法人员依法进行全面拆除清理,恢复公路原状,全力保护公路用地不被非法侵占。

截至5月14日,该市执法人员出动135人次、36车次,巡查1029公里,对县道以上干线公路沿线共拆除乱搭乱盖4处、广告牌163块,清理堆积物60平方米,拆除非标152处,相关道路变得整洁、安全了,行车更加顺畅。目前,专项整治还在持续推进中。(杨光登 杨惠韵)

## 玉州接连救助野生鸟类

本报玉州讯 近日,玉州区自然资源部门接连接到派出所和群众打来的救助野生鸟类的电话,相关工作人员迅速反应、妥善处置,2只野生鸟得到救助放生。

经查看,工作人员判定,这两只鸟的学名分别为“鸚鵡”“新疆歌鸲”,属国家二级保护动物。两只鸟身上并无明显外伤痕迹,疑似飞行时遭遇恶劣天气,造成头部轻微受伤而落地,身体并无大碍。随后,工作人员将这两

只鸟放回自然。近年来,玉州区以爱鸟周活动等重要节日为契机,持续加大保护野生动植物宣传力度,辖区群众保护野生动植物的意识不断提高。同时加大查处力度,坚决打击非法交易及乱捕滥猎野生动植物等违法行为,辖区生态环境质量不断提升,野生动植物种类、数量不断增加。今年以来,玉州区自然资源部门共救助放生国家重点野生保护动物13只。(庞昂 曾西铭)

## 市博物馆开展系列研学活动 在行走的课堂中领略研学魅力

本报讯(记者 陈泉宗)今年5月18日是第48个“国际博物馆日”。玉林市博物馆围绕今年国际博物馆日的主题“博物馆致力于教育和研究”,并结合第四次全国文物普查工作开展了一系列研学活动,充分发挥博物馆的教育和研究职能,让更多的市民感受研学的乐趣,领略博物馆的魅力。

活动当天,我市“四普”专家在博物馆内对我市“四普”工作队员和志愿者们进行了讲座培训,培训内容包括普查设备使用(工作测量、绘图、拍照)、文物数据登记和相关资料的采集等。此外在博物馆前门现场进行社会科学普及、“文物与消防”、“四普”知识宣传及“四普”知识有奖问答活动,向广大市民观众发放宣传资料,进一步加强文物保护意识。现场还举行授旗仪式,宣布玉林市“第四次全国文物普查宣传

月”活动启动。

随后,“四普”专家、“四普”工作队员与志愿者们共同前往新发现的不可移动文物点——玉州区辛玉轩祠,由专家向工作队员和志愿者们进行第四次全国文物普查工作内容的实地教学,了解不可移动文物的情况。

当前,我市按照《国务院关于开展第四次全国文物普查的通知》要求于2023年11月至2026年6月开展第四次全国文物普查工作,普查范围包括玉林辖区地上、地下、水下不可移动的文物。普查对象为已认定、登记的不可移动文物和新发现的不可移动文物。普查类别包括古文化遗址、古墓葬、古建筑、石窟寺及石刻、近现代重要史迹及代表性建筑等,希望社会各界及广大居民朋友积极支持和参加普查工作,提供新发现文物线索。



“四普”专家、“四普”工作队员与志愿者们走进玉州区辛玉轩祠进行实地教学。



市民驻足欣赏优秀美术作品。

## 来看孩子笔下的斑斓世界 玉林中小学优秀美术、书法作品开展

本报讯(记者 张翔)5月18日上午,由市委宣传部、市委统战部、市教育局、市文联主办,玉林日报社、玉林广播电视台、玉林市群众艺术馆协办的玉林市中小学“三月三”主题古诗词诵读活动优秀美术、书法作品开展仪式在玉林市群众艺术馆举行。

在本次中小学铸牢中华民族共同体意识“三月三”主题古诗词诵读活动中,孩子们发挥想象,用充满童趣的笔,书写三月三传统古

诗词,描绘家乡大好河山、民族特色,涌现了一批优秀的书画作品。本次作品展征集到美术和书法作品378幅,通过评审,评选出153幅优秀美术和书法作品。作品形式多样,个性鲜明,富有童真童趣。参观市民驻足画前,欣赏孩子们的一幅幅作品,细细体会小作者们热爱家乡、传承民族传统文化的真情实感。这些作品充分展示了我市少年儿童朝气蓬勃的精神面貌和积极向上的时代风采。